

中共中央办公厅国务院办公厅关于加强耕地保护提升耕地质量完善占补平衡的意见

(2024年2月5日)

粮食安全是“国之大者”，耕地是粮食生产的命根子。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央采取一系列硬措施，坚守耕地保护红线。同时，我国人多地少的国情没有变，耕地“非农化”、“非粮化”问题仍较突出，耕地保护形势依然严峻、任务更加艰巨。为加强耕地保护、提升耕地质量、完善占补平衡，经党中央、国务院同意，现提出如下意见。

一、总体要求

加强耕地保护、提升耕地质量、完善占

补平衡，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大精神，落实藏粮于地、藏粮于技战略，将耕地保护作为系统工程，坚持数量、质量、生态“三位一体”保护，尊重规律、因势利导、因地制宜、久久为功，充分调动各类主体保护耕地积极性，提高耕地生产能力，稳步拓展农业生产空间，把牢粮食安全主动权，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业夯实粮食安全根基。

工作中要做到：

——坚持量质并重。在保持耕地数

量总体稳定前提下，全力提升耕地质量，坚持高标准农田建设与农田水利建设相结合，真正把永久基本农田建成高标准农田。严格落实耕地占补平衡，切实做到数量平衡、质量平衡、产能平衡，坚决防止占多补少、占优补劣、占整补散。

——坚持严格执法。实行最严格的耕地保护制度，采取“长牙齿”的硬措施保护耕地，分级落实各级党委和政府耕地保护主体责任，整合监管执法力量，形成工作合力，坚决遏制耕地“非农化”，防止永久基本农田“非粮化”。(下转第四版)

学习贯彻党的二十届三中全会精神

本报讯(记者陈林道)9月24日，市委书记专题会议召开，深入学习贯彻习近平总书记关于巡视工作的重要论述，听取八届市委第七轮巡察情况和第六轮巡察整改及成果运用情况汇报，研究部署下一步巡察工作。受市委书记范付中委托，市委副书记、市长徐相铨主持并讲话。市领导赵建玲、张贺泽、成文涛出席。

会议集中学习了习近平总书记关于巡视工作的重要论述，指出要深入学习、深刻领悟、坚决贯彻落实习近平总书记关于巡视工作的重要论述，深入推进政治巡察，督促被巡察党组织认真履行职能职责和整改主体责任，切实以高质量巡察成效，坚定拥护“两个维护”、坚决做到“两个维护”。

会议指出，第七轮巡察延续了过往的良好态势，各巡察组坚守政治巡察定位，聚焦重点领域精准开展监督，实现了高质量以巡促改、以巡促建、以巡促治，有力推动相关单位作风转变、效能提升。

就进一步做好巡察工作，会议强调，要认清形势任务，保持清醒警醒。牢牢把握新时代巡视巡察工作深化发展的正确政治方向，聚焦管党治党、班子建设、担当作为、服务群众、促改促治等方面持续发力，切实以更大力度、更高标准、更严举措抓实整改工作。要聚焦关键重点，深化政治监督。践行“两个维护”，紧盯重大战略实施，开展精准监督、全程监督，切实推动重大决策部署落地落实；服务转型发展，围绕现代化三门峡建设“13561”工作布局、“新河文农”五篇文章，加大专项巡察、机动巡察力度，护航高质量发展；关注民生福祉，聚焦民生关切，深化精准监督，持续增强群众获得感、幸福感、安全感；守牢底线红线，推动完善各重点领域风险防控制度机制，切实防范风险挑战、筑牢安全屏障。要坚持标本兼治，提升巡察效能。树牢“整改不力是失职，不抓整改是渎职”理念，压实整改责任，躬身入局、对单交账，确保整改按时保质见底清零；深化成果运用，加强调查研究，进一步推动改革、完善制度、深化治理；注重常态长效，坚持“当下治”与“长久立”相结合，推动举一反三、标本兼治，不断拓展巡察整改成效。要强化队伍建设，锻造巡察铁军。带头做到“三个务必”，提高政治能力、加强业务本领、严明作风纪律，坚持严管厚爱，以实际行动捍卫忠诚干净担当的巡察铁军形象。

坚定不移推动全市巡察工作向纵深发展

市委书记专题会议召开

古韵新风相辉映 “廊”千年续文脉

“行走河南·读懂中国”世界级大遗址走廊探源活动启动

本报讯(记者李晨涛)9月24日晚，“行走河南·读懂中国”世界级大遗址走廊探源活动启动仪式在渑池县仰韶文化博物馆举行。

新华社河南分社分党组书记、社长李俊，新华社河南分社分党组成员、副社长杨明杰，河南省文化和旅游厅党组成员、副厅长周耀霞，河南省文物局二级巡视员贾连敏，市长徐相铨，市领导栗金强、王清华、王松钊、杨红忠、冯俊珍等出席并共同启动探源活动。

李俊在致辞中说，河南这片古老而神奇的土地，孕育了华夏文明的璀璨星河。新华社将以这次活动为契机，进一步发挥主流媒体优势，深度关注河南世界级大遗址走廊建设，助力“行走河南·读懂中国”品牌传播，共同谱写建设中华民族现代文明的更美好篇章。

周耀霞介绍，本次活动集中展示我省大遗址保护与考古遗址公园

建设成果，让人们在行走河南中读懂中华文明起源、形成、发展的历史脉络。希望更多朋友能够走进河南大遗址走廊，来一场与文明的“对话”，奔赴一场既“老”又“新”的时空穿梭旅行。

徐相铨在致辞中说，近年来，在习近平总书记致敬仰韶文化发现和中华现代考古学诞生100周年贺信精神的指引和鼓舞下，我市加快打造在国内外富有影响力的“考古圣

地”。此次活动在三门峡举办，既是对我市文物保护、考古研究工作成果的充分肯定，也为我们推动文化遗产保护传承、建设文化强市提供了难得机遇。衷心希望各位媒体朋友发挥强大的引领力、传播力、影响力，阐释好、宣传好黄河文化之“魂”、华夏文明之“源”，为推进旅游强省建设贡献更多三门峡力量。

启动仪式上，河南省文物考古研究院副院长魏兴涛作主题分享，启动

仪式发布了“行走河南·读懂中国”世界级大遗址走廊旅游线路；三门峡、洛阳、郑州、安阳、开封以专家联动推介方式同台展示，并作城市沉浸式推介。

据悉，此次活动由河南省文化和旅游厅、三门峡市人民政府主办，通过主题活动、网络直播、青年探访、系列短视频等多种形式，生动讲好“河南里的中华文明故事”，吸引更多游客来河南沉浸式感受中华优秀传统文化。

秋日梯田 美丽画卷



9月23日，俯瞰湖滨区山水林田湖草沙综合治理项目，生态梯田层层叠叠，满目青翠。近年来，该项目规划建设“一坝一院一馆一场一园一街区”等重点区域，加快要素整合和业态培育，全力打造黄河流域生态保护和高质量发展展示样板。

本报记者 孙猛 摄

我市全面加强文物保护利用和文化遗产保护传承

本报讯(记者白叶楠)近年来，我市深入贯彻落实习近平总书记关于文物工作重要论述和重要指示精神，全面加强文物保护利用和文化遗产保护传承，加快建设文化强市，推动文旅文创融合战略落地落实。

在文物遗迹发掘与保护方面齐头并进。我市坚持新时代文物工作方针，正确处理历史与当代、保护与利用、传统与创新、资源与环境的关系，切实守好历史文化根脉。新建仰韶文化国际研究中心，极大改善了文化保护工作条件；研究出台《三门峡市仰韶文化遗址保护条例》《三门峡市红色资源保护利用条例》，为加强文物和文化遗产保护提供有力保障；完成国家、省、市重点项目文物勘探200余次，配合基建考古发掘项目50多次，发掘各时期墓葬1920座，出土各类文物8000余件，虢国墓地虢仲墓(M2009)出土的青铜器保护修复项目入选2022“全国十佳文物藏品修复项目”。

在深化文物研究阐释方面深耕细作。仰韶论坛永久落户我市，仰韶文化遗产保护传承创新联盟筹备会议决定秘书处永久设立在三门峡，成为仰韶文化

社会化、大众化宣传的创新实践。我市积极承办全省“深化中华文明探源工程”协商座谈会、晋陕豫黄河金三角三省四市政协弘扬仰韶文化协商座谈会，邀请业内知名专家学者实地交流，切实提升研究阐释水平。紧紧围绕“中华文明探源工程”“中原文明化进程研究”等重大课题，联合中国社科院考古所、省文物考古研究院等，对庙底沟遗址、灵宝北阳平遗址、渑池仰韶村遗址、不召寨遗址、灵宝盆地史前聚落遗址等进行考古调查和成果研究，切实以考古成果实证中华文明。深化与中国陶瓷研究院、河南省文物考古研究院、河南大学美术学院、山东工艺美术学院工业设计学院等科研院所和高校的密切合作，着力解决人才引进、技术短板等问题，设立了仰韶村遗址工作站暨仰韶文化考古研学基地等一批高质量创作基地。

牢记嘱托 崤函实践

清风正气朗乾坤 崤函景明万象新

——三门峡市深入推进清廉崤函建设工作综述

本报记者 纪雨童 通讯员 王海波

清风正气朗乾坤，崤函景明万象新。

金秋时节，崤函大地处处呈现丰收的景象。漫步沿黄生态廊道，处处廉洁文化示范点“串珠成链”，崇廉拒腐、廉荣贪耻的正义充盈，清廉理念已被越来越多的群众认知，一幅幅清廉画卷映照出崤函政治生态的“绿水青山”。

为政清廉才能取信于民，秉公用权才能赢得人心。

自省委部署清廉河南建设以来，三门峡市认真落实省委、省纪委监委关于推进清廉建设的工作要求，以提高一体推进不敢腐不能腐不想腐能力和水平为牵引，聚焦干部清正、政府清廉、政治清明、社会清明，深入开展清廉崤函建设“二十项行

动”。两年多的探索实践，全市党员干部和公职人员纪律规矩意识明显增强，政治生态持续好转，权力运行和政府行为不断规范，党风政风、社风民风持续向善向好，清廉成为推进中国式现代化建设三门峡实践的鲜明底色。

高位统筹聚力 压实工作责任

高起点开局，高质量推进，高标准落实。

2022年8月12日，市委印发《关于推进清廉崤函建设的实施意见》，提出清廉崤函建设“四大工程”“二十项行动”，成立市纪清廉、政治清明、社会清明“二十项行动”牵头部门及责任部门主要负责同

志为成员的清廉建设工作专班，确保清廉崤函建设高起点部署开局。

各级各部门聚焦干部清正、政府清廉、政治清明、社会清明“四清”目标，分别制定方案，提出各具特色的“清廉+”具体举措，项目化、清单化、节点化落实，形成齐心协力推进清廉建设的强大合力。

工作专班印发《关于贯彻落实〈关于推进清廉崤函建设的实施意见〉细化实化工作方案的通知》，召开清廉崤函建设推进会，开展“一把手”谈清廉崤函“大讨论”活动，每年制定工作要点，建立定期工作调度、听取汇报、督导检查、示范点创建、责任考核、整改问责等10项制度，保障清廉建设高质量推进。

建好“清廉单元” 引领全域共建

清廉机关、清廉企业、清廉学校、清廉医院、清廉村(社区)、清廉社会组织、清廉家庭如何创建?2023年3月13日，工作专班印发《关于加快“清廉单元”示范点创建的通知》作出总体安排。

5月18日，再次印发《关于做好清廉建设示范点培育不断深化改革“清廉单元”创建工作的通知》，细化六大方面37项创建指标，压实创建责任，明确时间节点，推动“清廉单元”创建扎实有序推进。

“高质量、有特色、出实效”……“清廉单元”创建牵头部门履职尽责，优中选优确定示范

点培育单位87个，打造一批可学习、可借鉴、可复制的“清廉样本”。三门峡市第六小学、灵宝市第三小学、三门峡市中心医院、三门峡市破产管理人协会、灵宝市振宇红色文化教育基地、三门峡市周口商会、卢氏县洛苑小区幼儿园等7家单位先后被省直相关部门评为示范培育单位。

坚持问题导向、目标导向、结果导向，工作专班办公室加强对“清廉单元”示范点培育工作的全过程指导，深入“清廉单元”创建牵头部门、示范培育单位、县(市、区)实地调研，解决认识不足、作风不实，以及“盆景”“花架子”问题，确保“清廉单元”创建真抓实干、不走过场。

(下转第四版)

“庆祝中华人民共和国成立七十五周年·锚定现代化 崤函再出发”特刊

详见今日 A8版

中国联通 ChinaUnicom 5G

联通宽带又好又快